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Pünköst
Kegyelem és békesség bővölködjék rajtatok az Istennek és a

mi Urunk Jézusnak ismerete által !

«Izrael nemzetségének férfi a i, halljátok meg 
e beszedeket: Ama názárelbeli Jézus, ki valóban 
megbizonyillatott Istentől ti nálatok hatalmas 
erők, esudatételek és jelek által, melyeket Isten 
cselekedett ö általa ti köztelek, a miat ti is tudjá­
tok, Istentől bocsáttatott férfiúnak lenni/«

Ez a hatalmas és erőteljes bizonyságtétel 
szólalt meg Jeruzsálemben az első pünköst ün­
nepére felgyűlt sokaság előtt annak a Péternek az 
ajkán, a ki néhány héttel azelőtt még csak az 
egyszerű szolgáló leány előtt sem merte elismerni, 
hogy ó is ama galileabeli Mesterhez tartozik.

»ítéljétek meg, néktek kell e inkább enged­
nünk, hogynem Istennek4.* Mert nem lehet, hogy 
a melyeket láttunk és hallottunk, azokat ne szól­
juk!« — mondják a zsidó főtanács előtt azok a 
tanítványok, a kik még ötvenhárom nappal azelőtt 
télve, remegve rebbentek szét a Golgothára hur- 
czolt Mester mellől és csak messziről kisérték fájó 
tekintettel azt a roskadozó alakot, a ki nehezen 
vonszolta keresztjét.

Egy ilyen napon teljesedett be rajtuk a meg- 
uicsőült Urnák az Ígérete : »mikor e/jő amaz az 
igazságnak Lelke, minden igazságra vezérel titeket A<

Legyen dicséret, dicsőség és hálaadás isten­
nek, a mi Atyánknak, hogy a maga Szent Lelke 
erejével támasztott hatalmas tanúbizonyságokat, 
a kik nem szűnnek meg szólani ama nagyságos 
dolgokról, a melyeket Ó készített a mi üdvössé­
günkre !

A Szent Léleknek sebesen zugó szél zendü­
lése ma is végig viharzik a világon. Ma is teremt. 
Ma is hoz uj erőt, uj életet. A törékeny, félénk 
jellemet kőszikla szilárddá alakítja át. A kételke­
dőt hivővé teszi. A kétségbeesettet vigasztalásával 
felemeli. E világnak gyermekét Istennek gyerme­
kévé magasztalja fel, hogy az fogadott fiuságot 
venne és lenne az Isten gazdagságának örökösévé 
és a Krisztusnak örökös társává. A bűnöst bizo­
nyossá teszi az ő váltsága felől és aranyhidat 
mutat neki, a mely átvezeti őt ama tátongó mély­
ség és szakadék felett, a mely a félelemnek lelke 
által támasztatott közte és az ő Ura Istene kö­
zött. Ma is segíti a mi erőtlenséginket és megtanít, 
hogy mit kelljen kérnünk ; sőt ő maga esedezik mi 
érettünk megmondhatatlan fohászkodásokkal.

Az Istennek ezt a Lelkét meg ne oltsátok ! 
Ismerjétek meg és higyjétek el az Istennek hoz­
zánk való szerelmét, mert az Isten szeretet és a 
ki a szeretetben marad, az Istenben marad és az 
Isten abban ! Tárjátok ki sziveiteket amaz ige hir­
detésének, a melynek prédikálására most is hoz­
zátok bocsátjuk egyik ifjú aát és engedjetek még 
alkalmas időben a kegyelem beszédjének, a mely 
hiv titeket és tanúbizonyságot tesz a Szent Lélek 
megszentelő és ujjászülő ereje mellett!

Érezze meg minden lélek ma a Szent Lélek 
szárnyának érintését és támadjon annak nyomán 
minden szívben erős hit, szent meggyőződés, hogy 
örök életet adott nekünk az Isten és ez élet az <’> 
Fiában vagyon ! Boldog ünnepeket kíván mindéi 
atyafiaknak Kenessey Béla.
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Piros pünköst napján.
Piros pünköst napján,
Szép, suhanó szárnyon:
Szállj at »fehér galamb«,
Szentlélek galambja,
Az egész világon 
Béke legyen szárnyad 
Mindenik csapása,
Hogy szív, ha hitetlen,
Lélek, békületlen :
Legyen békessége,
Legyen gyógyulása !

Piros pünköst napján,
Mennyei jel képpen,
Oh égi »tüzes nyelv ,
Gyuladj ki felettünk,
S zendülj meg a légben.
Hirdesd ki még egyszer 
Világ hallatára :
Hogy az eszme ellen,
A Szeretet ellen 
hasztalan a világ
Minden Golgotája! Szabolcska Mihály.

Jókai Mór életének rövid 
története.

A »Vasárnap« terjedelme nem engedi, hogy 
Jókai Mór-nak, hazánk koszorús költőjének élet- 
történetét részletesen közöljük. Itt éppen csak egy

______TÄ WC Z A.

Alkony.
(Falusi találkozás.)

A »Látó« tetejéről még egyszer visszanéz 
a veres palástba burkolt nap, hogy búcsút intsen 
az egész világnak. Az a piros, mi ott lebeg az 
ég peremén, átmenet a ragyogó fehérből abba a 
semmit mondó szürkeségbe, mely mint kiséret 
nyomán jár a díszbe öltözött fényes urnák : az ég 
nappali urának. A szellő, mely a sárguló lomb 
között meg-meg zizzen, lepergeti minden ágról a 
maga levelét, hogy úgy menjen tovább uj adót 
szedni, elmúlást, hervadást vinni szerte-széjjel : 
gyenge zenéje az ősz bus költészetének. A letarolt 
mező, kopárságával, a megszedett szül lő elpirult 
leveleivel . . . az elsárgult kukoricza foszló levele : 
ujjongástól, ünnepléstől kifáradt tömeg, várja a 
lepihenést, a nyugalmas éjszakát.

*
Hátam mellett zörejt vet a haraszt . . . meg- 

Zizzen a fehérre aszalódott fii, öreg ember, régi 
ember áll meg, ismerős, barátságos. Barla vonása, 
hogy szinte meglepődve szólitnám meg, de meg- 
elóz egy szerencsés jó estével.

pár főbb vonást vetünk papírra abból a tüneményes 
ritka szép életből.

Jókai Mór Rév- Komárom ban született 182,ö 
február 19-én, atyja József, az ásvai régi nemes 
Jókai-család sarjadéka, ügyvéd volt és árvagyám, 
anyja Pulay Mária ; a három gyermek közt Mó­
ricz volt a legkisebb, s az egész család szetne- 
fénye. Erős képzelődése korán nyilatkozott; atyja 
elbeszélései az 1809-iki nemesi felkelésről, mely­
ben résztvett, meg a magyar történelemből, élesz­
tették érdeklődését és mesélő hajlamát. Az elemi 
iskolába már bizonyos ismeretekkel került, osz­
tályában hamar első lett, s a tanító gyakran ma­
gánál fogta az eleven cszii fiút, hogy szép tör­
ténetekkel, rejtvényekkel mulattasa. így rákapott 
a verselésre is, és már 9 éves korában megjelent 
két versikéje. Tanulmányait Komáromban kezdette 
meg. Itt ismerkedett meg Petőfi Sándorral, kivel 
aztán testi lelki jó barátság fűzte össze. Később 
Pozsonyban és -Kecskeméten tanult, hol a jogot 
végezte. 1844-ben ügyvédbojtár lett; 1840-ban 
megszerezte az ügyvédi oklevelet, de a mint az 
első pőrét megnyerte, letette az ügyvédi diplomát 
és egészen az irodalomnak élt. Nyilvános irói pá­
lcája 184ö-ön kezdődik, a mikor Pestre költözött 
Több lapnak lett a munkatársa s maga is több 
kapott szerkesztett, mint az : Életképeket, Pesti 
Hírlapot, Esti Lapokat, L’stököst, Magyar Sajtót, 
Hont. Legutóbb a »Magyar Nemzeti nek volt főszer­
kesztője. Első regényét, s a 1 létköznapok-at 18 éves 
korában irta. Azután száz, meg száz kötetre ment 
regényeinek száma. 1848 márcziusban Jókai Pető­
fivel együtt a pesti ifjúság egyik vezére volt. Ez­
zel a politika terére lépett a szabadságharcznak a

»Jó estét Barla bátya,« adom a választ.
»Merre, mi járatba ?« »Hát csak csendesen, 

hazafelé.« »Aztán — hol járt kend?« »Csak erre 
voltam a széna fűn.«

»Hát ott mit igazított.« Eladtam a múlt hé­
ten egy kis kukoriczát, s ma meg be mentem 
bevásárolni egyetmást a ház számára, a fiam ott 
megv az utón alant, magam meg megnéztem a 
juhok téli takarmányát.«

»Hát aztán azért jött e fel a s énafürc, ezért 
kellett kendnek akkora kerülővel hegyet mászni, 
hiszen holnap kevesebb fáradsággal, s jobb mód­
dal is megnézhette volna ? ! A megnézést jobban 
lehetne holnap«, de itt lakik a kis unokám az 
erdő alatt, ott Eke Pista tartja a leányom, hát 
benéztem hozzá, hogy lássam meg; fáj még az 
unokám keze, hogy megégette a múlt héten ; meg* 
gyógyult-e a leányom lába, mert erősen meg volt 
kelve, még az ősz elején tövis ment bele . . . s 
azóta kínlódik, csak úgy sántikál a ház körül, 
te veget egyetmást.«

Hát most talán jobban van?«
Jobban lenne, csak ne kellene, hogy járjon 

annyit, mindig kell hogy tegyen egyetmást ; a kis 
malacz dolga, a gyermek gondozása, az urának 
étel, hát bizony nem győzi olyan könnyen, olyan 
jól, mint eddig.« » I alán nincs a ki segítsen ?«

»Lenne biza , de a kisebb leányom otthon
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márczius napokban mint szónok, később mint hír­
lapíró tett szolgálatot. A márcziusi 12 pontot ép­
pen abban az épületben, a Muzeum csarnokában, 
hol ravatalát is felállították mondották ki. Az iz­
galmas, eseményekben gazdag napokban a szép- 
irodalom terén aránylag kevesebbet dolgozhatott. 
y7 év augusztus 29. vezette oltárhoz Laborfalvy 
Benke Rózát, a nemzeti színház művésznőjét, ki 
szellemével és kedélyével a legüdvösebb hatással 
volt reá. Kossuthtól küldve politikai megbízással 
is járt a bécsi felkelőknél. Jókai azonban nem­
csak mint regény- és novellairó, humorista, poli­
tikai szónok és lapszerkesztő, hanem mint politi­
kai versiró cs drámairó is nevezetes. Politikai sza 
tirái a <>0-as években nagyon tetszettek. Drámáit 
többnyire elbeszéléseiből és regényeiből dolgozta 
át. A szeret és a tisztelet legváltozatosabb jelei 
nyilvánultak iránta egész pályáján. Az akadémia 
1808. levelező tagjává, a Kisfaludi-társaság 1800. 
rendes tagjává választota, 1801. az akadémiának 
rendes tagja lett, 1882. pedig tiszteleti tagja A 
Petőt!-társaság az ő elnöksége alatt alakult meg 
és áll fenn 1878 óta. Müveit a királyné is kedvelte, 
1870. a király a Szent István rend kiskeresztjével 
tüntette ki, 1885. Rudolf trónörökös kérte fel mun­
katársául, illetőleg az Osztrák-Magyar Monarchia 
magyar részének főszerkesztőjéül. A felsőbaranyai 
református egyházmegye 1802. világi elnökévé 
választotta. A magyar közélet, irodalom és társa­
dalom megújuló óvácziókkal ünnepelte a költőnek 
50-ik és 00-ik születésnapját, de különösen nagy­
szerű arányokban, az egész nemzet lelkes rész­
vételével ünnepelte 50 éves irói jubileumát 1804. 
január 0. József főherezeg védnöksége alatt ala­
kult meg az ünnepet rendező bizottság. Jókait ez

kell hogy maradjon, mert az anyja nem bírja 
már a dolgot,' használja már őkelme is a segít­
ségét.«

»Jöjjön, menjünk szépen előre itt az élen, 
aztán elmondja nekem sorát szépen ameddig haza 
érünk . . .

Nagy a sora annak jó uram ! 1 la én irni 
tudnék, ha éjjel-nappal mind Írnám — nem lenne 
annak sohasem vége, mert a szegény ember élete 
olyan, hogy többet lehet róla elmondani, mint a 
gazdagokéról.

»Hát csak mondja el szépen, amit akar, 
jobban megyünk, ha szót hallunk egy folytába.«

Most három esztendeje, hogy az én leányom 
férjhez ment. Az ura akkor szabadult meg csak 
a katonaságtól, ősszel hazajött s a farsang elején 
meg is volt a lakadalmok. A magam emberségé­
ből ami csak tellett, mindennel elláttam őket. A 
négy tehenem közül odaadtam a tejelőt, az el- 
meddültekkel én maradtam, a két hizó közül a 
jobb, az is velük ment az erdő alá. Az asszony 
odaadta felit az első házban ami volt mindennek, 
párnától a legutolsó orsó fejtóig ellátta. Jól is 
ment a dolguk elsőbben. De tavasszal elvitte a 
betegség a tehenet, a fiam juhait megette a mé­
tely, a tyúkokat elhordta a róka: olyanok lettek 
mikorra megzöldült a fii a házuk előtt, mint az 
erdő a ház háta megélt. Akkor eljött hozzám a

alkalommal a kitüntetések egész özönével hal­
mozták el. A király elismerését és jókivánatát mi­
niszteri ellenjegyzéssel a hivatalos lap közölte. A 
királyné Stefánia özv. trónörökösné,’ József főher­
ezeg, a bolgár fejedelem üdvözlő-leveleket intéz­
tek hozzá. A szerb király a Szent Száva-rend 
nagykeresztjét küldte meg. A városok, Budapest 
fővárossal élükön diszpogárukká választották ; az 
irodalmi, tudományos, közművelődési és egyéb 
testületek, kormány, törvényhatóságok és városok 
díszoklevelekkel! és üdvözlő iratokkal tüntették ki. 
Magyar hölgyek, művészek, különféle társulatok 
érdekes ajándékokkal, albumokkal árasztották el. 
Az ünnep maradandó emlékéül létesítették összes 
müveinek nemzeti diszkiadását, mely magában 
foglalja a jubileum időpontjáig megjelent összes 
szépirodalmi munkáit 100 nagy kötetben. A nagy­
szabású vállalat, melyre 200 forintjával hirdettél': 
előfizetést, a legjobb sikerrel járt, a föltételezek 
1000 előfizetőjénél jóval több gyűlt össze, úgy 
hogy a rendező bizottság a jubileum napján átad­
hatta a költőnek az előfizetési összeg felét, 100,000 
forintot, mint nemzeti tiszteletdijat. A kiadás a 
költő szerkesztése alatt, a Révai testvérek utján 
jelent meg.

Íme főbb vonásokban Jókai elete !

Van-e Szentlélek ?
Sokan kétségbe vonják az Szentlélek léte­

zését. Miért? Mert nem látják. Megvárnák, hogy 
a Szentlélek valami nagyon is kezzel fogható dol­
got cselekedjék; akkor talán inkább hinnének 
benne. Pedig ! Nincs-é a természetben ezer és egy

leányom : kért, hogy segítsünk rajta ... adjunk 
valamit, mert már alig van mit egyenek, pedig 
még sok van az »uj«-ig. Segítettünk volna rajta, 
de már nekünk sem volt, hát bémentünk a vá­
rosba, ott alá kellett Írjunk egy hosszú papirost. 
A vejem aláírta, én csak pennát fogtam s oda­
tette az apatársam is az ő nevté. Arra kaptunk 
kilcnczvennyolcz pengőt meg egy koronát. Avval 
vettünk egy kis gabonát, egy bornyut, hogy le­
gyen miből élni szegényeknek. S úgy szokotal- 
tuk, a mig megnő a bornyu, hát könnyen vissza­
fordíthatjuk az adósságot, s meg hozzá nekünk 
is marad ... 1 elt-mult az idő, elé is \ ették \ olna 
»cselédjeim« magokat. Vettek egy nyilat harma­
dába s azt szépen megkapálták ketten. Mikorra 
lefejtették a megszáradt türökbuzát, hárman vol­
tak hozzá. Dolgoztak aztán háromért. A jó Isten 
meg is segitette őket, élhettek, de a városbeli 
nagy adósság, az mind a nyakunkon volt; alig 
fizették az interest is.

Hát úgy gondoltam, hogy segítek valamit 
rajtuk. Egyszer, mikor eladtam most egy eszten­
deje egy jó tinót, harmincz forintot letörlesztettem 
érettük. Most a nyáron újra kifizettem húsz pen­
gőt, hogy könnyebb legyen az élet. Azért jártam 
most náluk, hogy lássam: tudnak-e a jövő héten 
interest adni, mert még nem csináltak pénzt a 
a gabonából egy krajezárt se. Ha nem tudnának.

m
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dolog, melyet nem láthatunk, de, a mely mégis 
létezik.

Vájjon ki vonná kétségbe, hogy a szél va­
lóság. midőn látja az orkánt, mely a hullámokat 
torony magasra felkorbácsolja ; az emberi hajlé­
kot pillanat alatt szétszeggatja ? Ugyebár, mindeki 
érzi létezését, mikor gyönyörű, tavaszi reggelen 
enyhe szellő suhan el s harmatgyöngyökből ra­
gyogó koronát fűz a bókoló virágok szép fejére.

Vagy ime, itt van a villamosság. Látta-é 
valaki ? Ugy-e nem ? De mindenki tudja, hogy 
van. Lennie kell. Mert ezer és millió mérföldeken 
keresztül csupán egy vékonyka sodronyon repül, 
hogy híreket hozzon.

Nem látta- senki sem a működő erőt magát 
és mégis megvan győződve mindenki arról, hogy 
valóság; sőt az emberi elme egyik legszebb dia­
dalmának azt tartja, a midőn a természet titkait 
kutatva, jármában hajtotta a vilamosságot.

Ketten vitatkoztak egyszer. Egy mindent 
tudó doktor s egv jó öreg ember.

Nincsen lélek, — erősitgette a doktor; avagy 
látott-é ön valaha lelket ?

Nem, volt a válasz. "
Talán hallotta a lelket ?
Nem.
Úgy lehet, ízlelte ?
Nem.
Akkor minden bizonynyal tapintotta ?
Nem.
Hát akkor érezte-é ?
Igen, uram ! Azt már érzem, hogy van 

lelkem.

valahogy csak igazítanánk ezen is valamit, nem 
hagynám őket a bajba.«

»Hát csak segítsen rajtok, megáldja érette 
a jó Isten,« szóltam Bari a uramnak.

»Segítek is, ha lehet, mert az én cselédeim«, 
azokat pedig el nem hagyhatom, ameddig az én 
napom is el nem alkonyodik.

Hány esztendős lehet kend bátya ? Úgy vagy 
het\en, de ameddig bírom magam, megteszem a 
dolgom, úgy, hogy a nap nekem köszön reggel, 
áldással búcsúzik tőlem este . . . Teszem az én
dolgom minden nap, amig bealkonyodik nekem 
is végkép.

, 'N,a ™ár a faluban vagyunk, én erre tartok, 
ki éjszakát, az Isten áldja meg az urat.

Jó éjszakát.
*

Csak szürkeség, semmitmondó szürkeség az 
eiet nap nélkül . . Szürke a rög is, megsötétül 
az ut is. feketét vált minden udvar, nincs nap 
nincs élet. Alkonyodik.

Kietlen sivárság a lélek, őszi hervatag táj 
megfakult világ . . . Alkonyodik.

I ámad uj reggel, lesz uj fény, ragyogó élet 
mert tudjuk, hogy azért alkonyodik. Uj élet az 
elmúlásban, elevenség a dermedtségben, ha át­
hatja a lelket a szeretet.
1 ) 0»t,h La/cs

Ám jól van — szólt az orvos. Láthatja ked­
ves bátyám, hogy négy érzéke tiltakozik az ellen, 
a mit ön egyetlen érzékével tapasztalni vél.

Világos tehát, hogy nekem van '"gazain.
Mcgáljon csak, édes tudós uram, ön orvos 

Látta-e valaha a fájdalmakat?
Nem.
Hallotta — úgy lehet.
Nem.
ízlelte ?
Nem.
Tapintotta hát ?
Nem.
De érezte ? ! . .
Óh igen, jó magamnak elégszer volt alkal­

mam rá.
Nos, akkor nem hiszen, hogy kétségbe vonná 

a fájdalom létezését ?
Semmi esetre sem.
Helyesen kedves uram. Látja, épen igy va­

gyunk a Szentlélekkel is. 1 fa egyetlen egyszer érez­
tük hatását, nem fogjuk balgatagon kétségbe 
vonni létezését csak azért, mert szinről-szinre soha 
sem láttuk.

(Francziából.) Bardocz.
Molnár Imréné.

Isten igéje.
— Hol vagyon a ti hitetek ? —

Luk. Vili. 22-21Í.

Mester, Mester, elveszünk ! Így kiáltottak fel 
a megrémült tanítványok, a mikor a szélvész és 
\ihar elmerülésscl fenyegette a hajót, a melyben 
a Megváltó oly csendesen elszendcredék. A feléb­
redt Jézus e kérdést intézte a kétségbeesett tanít­
ványokhoz : Hol vagyon a ti hitetek ?

Mester,Mester, elveszünk ! E panaszt hangoz- 
tatju most is a megrémült halandó. Az országban 
zcndülcs, vérontás s más veszedelem napi renden 
\an. Egymás után jőnek a lób hírek. Virágzó fal- 
\ak a pusztító tűzvész martalékai lesznek. Az ég 
elzárta előttünk áldást adó nedvességét s a szá- 
rasság veszedelme fenyegeti az országot. Bizony 
sok \ihar és szélvész hányja nemzetünk hajóját.
. cm csoda, ha a félénkehb lelküek aggódva han­
goztatják . Mester, Mester, elveszünk.

Eg\ tűnik fel előttünk minden, mintha el­
hagyott volna minket az Isten. Elhagyva, elhagyva,

- mily szomorú gondolat ez. — Mint az orszá­
gúton a kő, mi is elhagyva várjuk a szaba­
dulást. — Hiszen az ember a közös életre van 
teremtve. — Szeretni és szerettetni, ez az élet 
boldogsága. — Az élet szeretet nélkül halál. Bor­
zasztó ha nem tekint reá a szerető szem, ha ke­
zedben nem érzed a baráti kéznek meleg szori- 
asat i<‘ vigasztaló szó nem vidítja fel összetépett 
e ece.i eg borzasztóbb, ha nemcsak cl vagyunk 
iag\\u, íancm eltaszitanak, lábbal lapodnak ben­

Jézus is volt már ilyen helyzetben. Mikor
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mindenki elhagyta, végső fájdalmában igy sóhaj­
tott : Uram miért hagytál el engem ?

Valóban Isten országának történetében nem 
foldult elő alak, a ki oly mélyen érezte volna e 
szót, elhagyva, mint Jézus. Pedig sokan voltak 
hasonló körülmények közt. Noé egész magányos 
életet élt vala abban az időben, a mikor az em­
berek elfordultak Istentől. Ábrahám eltávozott Lot­
tói, mert nem értették meg egymást. Dávid a pusz­
tán hangosan panaszkodott : Eli, éli, lama asabt- 
hani ! De ezek körül mégis voltak emberek, akik 
legalább meleg, szerető szívvel enyhítették a ma­
gányos élet komorságát. Még Jobnak is voltak 
barátai, a kik legalább vigasztalni akarták őt a 
szenvedéseiben. Igaz, hogy ez a vigasztalás min­
dig rosszul ütött ki, de még is résztvevő szívből 
jött.

A mi elhagvatottságunkban miféle vigaszta­
lás használ ? A veszedelmet mi űzi el fejünk fe­
lett ? Talán mi magunk ? Hiszen bennünk van a 
baj. Elégedetlenség pusztít a 
lelkekben. A munkásoknak na­
gyobb munkadij kell, a szegé­
nyek gazdagok akarnak lenni, 
a miveletlenek gyermekeikből 
már urat akarnak nevelni, min­
denki életviszonyain fejül kíván 
emelkedni, valóban borzasztó, 
forradalmi időt élünk, minden­
felé csak elégedetlenség s bol­
dogtalanság mutatkozik. Hol 
az orvos? Hol a gyógyszer?

Nem a szuronyok hegye, 
nem az erőszak és semmiféle 

g és tudomány 
meg a népet.

Hol vagyon a ti hitetek ?
Ez a kérdés tapint eleven húsra.
Ez hiányzik a nép szivében.
A régi gyermeki hit, mely 
mellett egykor olyan boldog

világi bölcsesség 
nem gyógyítja

tál ás s a reszkető szív bátran adhatja oda magát, 
mert ott teljes biztosságban lesz.

Igaz, gyakran vezet el minket is az Ur az 
élet pusztaságaira, a hol elveszi tőlünk rövid vagy 
hosszabb időre az élet örömet. Jöhet ránk testi 
nyomorúság, lelki bágyadság. Lehet a mi életünk 
magányos, elhagyott pusztaság, az emberek elfor­
dulhatnak tőlünk, a világ megvetéssel sújthat. Még 
az is megtörténhetik, hogy az Isten mindent el 
vág tőlünk, a mi élvezetet s jó kedvet ad e vilá­
gon. Ilyenkor az élet sötét völgyében azt kell 
mondanunk »Mégis az én szivemnek kősziklája 
te vagy Isten, mindörökké« (73. zsoltár.)

Milyen pompás dolog, ha a leveleitől meg­
fosztott fa is dicsőíti az Urat. A csapások idején 
nem lemondással, hanem egy jobb jövőbe vetett 
szép remény nyel kell dicsérnünk a Teremtől, a 
ki a pusztaságból uj életet fakaszt s az összedőlt 
örömök romjaiból uj kedvet, boldogságot és bé-

Király Béla.

124. Ének.
(Mutatvány az uj énekes könyvből.)

Szentlélek, ól jövel, jövel,
Lelkűnkbe uj erőt lövelj !
Villanva szállj, mint égi láng,
A szent tüzet áraszd reánk;
Jövel te is látatlanul,
A mint az ég harmatja hull,
Áthatni bágyadt szivünket,
Szentlélek, ó 1 jövel, jövel!

kességet teremt.

MAKAROV OROSZ TENGERNAGY.

volt. Igen regen, a
mikor még nem voltak féltudós emberek, a mikor 
a tudákos félmiveltség nem ingerelte népünket,

haj
'ász 

bizalom s

nem lazította a tömeget. Akkor meg szelíden
lottak a jó szóra s nem pártoltak cl a jó 
tortól. Akkor még több volt a hit és 
kevesebb a tudás.

Hol van a ti hitetek ? Hol van a régi szent 
fegyelem ? A kételkedés lopozott be a szívbe, az
a borzasztó kételkedés, hogy nem függ minden 
Isten kezétől. Tovább mennek, azt mondják, hogy 
nincs Isten, hogy nincs láthatatlan világ. Ez bor­
zasztóbb kételkedés még annál is, ha a gyermek 
azt mondja : édes apám, nincs édes anyám, nincs 
otthonom, nincsen hazám.

Hol vagyon a ti hitetek ? Mikor tanuljátok 
meg azt, hogy az ember lelkében valami maga­
sabb vágy is van. A közvetlen érintkezés Istennel, 
a benne való élet s az életbiztonság, a melyet 
nyerhetünk, ha vele összeköttetésben vagyunk. 
Az a tudat, hogy Isten soha se csal meg minket, 
ha nála megmaradunk s kitartás van bennünk. 
Az ő léte reánk nézve a legközvetlenebb vigasz­

Jóvel, jövel, pünkösti szél, 
Kettős tüzes nyelv, szólj s 
Midőn a bűn tör ellenünk, 
Erőd legyen a fegyverünk; 
Buzdítsd a jót, ég bajnoka, 
Hogy ne legyen félni oka, 

Midőn a te neved által 
Isten ügyéért harczol bátran. 
Szentlélek, ó! jövel, jövel !

Szállj le reánk, te égi fény,
Ha elhagy a földi remény;
Légy biztatónk, légy vigaszunk, 
Ha jajba tör ki panaszunk ;
Mint angyalunk szállj csöndesen, 
Bánátunkhoz szólj édesen, 
Könnyet törülj, sebet köss be, 
Fajó szivet gyógyírral tölts be, 
Szentlélek, ó ! jövel, jövel I

Uj életért zendül imánk,
Isten galambja, szállj reánk,
Hadd hassa át a sziveket,
A békesség és szeretet 1 
Uj ég, uj föld úgy jő veled,
Ha szivünket megszenteled 
És a népek, mint testvérek, 
Egymást szeretve, benned élnek. 
Szentlélek, ó 1 jövel, jövel!

beszélj
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Szentlélek, ó í jövel, jövel! 
Maradj az Ur híveivel;
Örök igazság, uj erő,
A mennyekből siess elő !
A csüggedőt te lelkesítsd, 
Győzni a hívet te segítsd, 
Reményt te nyújts sziveinknek 
És te taníts szerntni minket, 
Szentlélek, ó 1 jövel, jövel!

Hazai krónika
— 1904. május 19 —

A képviselőház május 13-iki ülésén terjesz­
tették elé azt a határozati javaslatot, melyben 
megköszönik a királynak, hogy Rákóczi hamvai 
hazaszállítását megengedte A javaslathoz előbb 
Br. Podntaniczky Frigyes, a szabadelvű párt el­
nöke szólott, azután Tlialy Kálmán. A pártközi 
egyezség utján létre jött és elfogadott indítvány 
igy hangzik : Határozza el a Ház, hogy ő felsé­
gének azon fenkölt királyi tényeért, amely szerint 
folyó évi április hó 18-án kelt legmagasabb kézi­
ratával II. Rákóczi Ferencz hamvainak behozatala 
tárgyában a kormányt javaslattételre utasította, a 
mag.Var nemzet nevében hálás köszönetét fejezi 
ki és annak ő felsége előtt illő módon leendő tol­
mácsolásával a Ház elnökét bizza meg s ez iránti 
határozatát szives hozzájárulás végett a főrendi­
házzal is közli.

, A. községi és körjegyzők fizetésrendezéséről 
szoló törvényjavaslatot május 14-én megszavazta 
a képviselőház.

A delegácziók ülése május 14-én kezdő­
dött meg. Nem kis meglepetés érte ezen a két 
országot, mert a költségvetésből kitűnt, hogy a 
hadsereg számára 163 millió uj költséget kérnek. 
Ebből 88 millió korona esik uj ágyuk beszerzé­
sére ; 75 millió korona hadihajók építésére. Ma­
gyarország lélekszám után 56 millióval sz meg­
terhelve. Az állampénztárban nem lévén meg ezen 
összeg, a kormány kölcsön utján akarja fedezni.

Törökország ellen Goluchovszky, közös 
külügyminiszter a delegáczióban nagyon harczias 
beszedet mondott. Törökországot komolyan meg­
fenyegeti, amiért a Balkán félszigeten nem tud 
i endet csinálni és ama reformokat, melyeket az 
európai hatalmak közöcen megállapítottak ; nem 
lépteti életbe. Állítólag a reformok azért nem haj- 
tatnak végre, mert Olaszország a háta mögött 
a lana 1 orokországnak. Ha ez igaz, akkor az 
olasz-osztrak-magyar és német hármas szövetség 
felbomló félben van. Olaszország most nagyon 
ölelkezik h rancziaországgal. Ausztria-Magyaror- 
szagra azért haragszik az olasz király, mert Fe­
rencz József, sem az apja, sem a nagy apja láto­
gatását nem viszonozta — a pápa miatt. Go- 
lochovszky megnyugtatta a delegácziót.

'ik

Világkrónika.

Japán-orosz háború. Az egész világ nyug­
talanul várja, hogy mi történik keleten. Eddig 
szárazon és yizen a japánok győztek. Sutung után 
még két szárazföldi erődöt vettek el az oroszok­
tól és rohamosan szorítják vissza. Kuropatkin 
orosz hadvezér azt sürgönyözte a czárnak, hogy 
mig katonát nem küld, nem tud semmit csinálni. 
A japánok mind több ponton szállanak partra. 
Porth-Arthur erődöt a tenger felől egészen elzár­
ták. Az orosz hajók tétlenségre vannak kárhoz­
tatva. Szárazon is megszakították az összekötte­
tést Porth-Arthurral. Még csak az van hátra, hogy 
bevegyék. Poith-Arthurhan 15—18 ezer orosz ka­
tona van és állítólag kilencz hónapra elvannak 
látva eleséggel. Dúlni orosz kikötőt magok az 
oroszok felrobbantották, hogy ne kerüljön japán
kézbe. A szárazon most foly — mint hírlik _
egyik nagy döntő ütközet.

1 gynazi elet
Szászsebesi magyar kálvinista templomimk- 

nak Ortli Ambrusáé úrnő, a nagyhírű Barabás 
festő unokája, szül. Maszák, egy saját kezűleg 
készített művészi kivitelű Gobelin festésű, 200 kor 
értékű »Jézus egyedül« feliratú, urasztali teritőt 
ajándékozott és egy 50 kor. értékű boroszfó kely- 
het, hazafias sorok kíséretében. Zs. II ’ersényi 
Róza úrnő Selmeczbányáról szintén a szászsebesi 
templomnak egy 150 korona értékű, kettős nehéz 
selyem szent edény teritőt ajándékozott ; egyik 
oldalán szép festéssel, szőlőgerezdek, búza kalá­
szok és búzavirágok koszorúja, nemzeti szinii 
szalaggal összefoglalva s a koszorúban e felírás­
sal »Isten áld meg a magyart!« Másik oldalán 
gyönyörű hímzéssel és e felirattal »Forrón szeretett 
szülőim Zs. \\ ersényi László, zs. Wersényi szül. ret­
tegi Visky Klára és egyetlen testvérem Laczi drága 
emlékűknek szentelve 1904.« Mindkét igaz hon­
leány tette önmagát magasztalja. Nemes szivök, 
fenkölt leikök a messzi távolból megérezte, hogy 
a régi fejedelmi Erdély e nemzed szempontból 
veszélyezte tett pontján szétszórtan élő véreink 
leginkább reá szorultak a magyar társadalom se­
gítő jobbjára, hogy midőn Isten dicsőségére visz 
x állásos keblük áldozatot, a hazaszeretet oltáránál 
is draga áldozatot végez. Fogadják mindketten a 
szászsebesi ev. ref. egyház mély és örök háláját, 
draga életükét pedig tegye boldoggá a jóságos 
Isten. Hu bay Zsigmond kir. erdőtanácsos, mint 
egyhazgondnok, Benedek Károly adminisztrátor 
PaP> cgyhm. főjegyző.

Szász Károly utóda. A budapesti reformá- 
us egyház Szász Károly nyugalomba vonult pesti 

lelkész helyebe Petri Elek theologiai tanárt vá­
lasztotta. Petn komoly püspökjelölt is volt, csak 
néhány szavazattal kapott kevesebbet, mint Bak- 
sai. A pesti egyház tehát igy is megnyerte papjá­
nak,:1 kiváló egyházi; buzgóságu Petiit, a ki nagy 
erosege lesz ott a protestántismusnak. Adjon Is­
ten Szerencset is neki.
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Kegyesség útja.
Önmagát akarja meglővetni egy katonáért.

A franczia-német háború alatt történt, hogy 
egy angol pap a németek által megszállott terü­
leten utazott keresztül. Ott találkozott egy idős 
német úri emberrel, ki szintén azon irányt válasz­
totta volt. Csakhamar barátságot kötöttek és el­
határozták, hogy együtt utaznak tovább. Amint 
egy napon együtt künn sétáltak látták, hogy ne­
hány katonából álló kis csapat közeledik feléjök. 
A kis csapat egyik meglánczolt, fogoly katona 
társukat kisérte. Megvárták mig hozzájuk érkez­
tek. Akkor megkérdezték a vezető tisztet: »Mit 
akarnak a fogoly katonával ?« »Meglőni.« »Miért?« 
»Az elesett katona társait fosztogatta ki és igy a 
törvényeink értelmében főbe kell őt lőnünk.« »Sze­
gény ember« — szólt a pap. — »Váljon készen 
van-é a halálra.« »Nem tudom«, — válaszolt a 
tiszt, — »ha kedve van beszélhet hozzá.«

A pap élve az engedélylyel azonnal beszélni 
kezdett a fogolylyal a lélekről, az üdvőzitésről. 
Alig szólott nehány szót, a nyomorult ember el­
kezdett hangosan zokogni. Az egyházi férfiú meg. 
ütődve tekintett rá s azt hitte valami olyat mon­
dott a mi egészen meghatotta. Azonban csakha­
mar meggyőződött, hogy hitében csalatkozott, 
mert a fogoly igy szólt: »Oh uram ! nem azért 
sírok, mintha valami olyas valamit mondott volna, 
vagy azért mert meg kell halnom, hanem mivel 
nem tudom mi lesz az én halálom után a felesé­
gemmel és gyermekeimmel, kiknek én voltam az 
egyedüli támasza.«

Ezen szavak annyira meghatották az idős 
német embert, hogy könytelt szemmel igy szolt: 
»Mondok valamit. Nekem nincsen senkim. Halá­
lommal senkit nem keserítek meg. Ha a törvény 
csak egv életet kiván én szívesen meghalok he­
lyetted.« A tiszthez fordulva folytatta : »vegye le 
róla a lánczot és tegye reám.« »Gondolja meg 
mit akar tenni.«—figyelmeztette az angol barátja 

és csakugyan ne volna senkije ?« »Nincs nekem 
senkim.« »I ram« — felelt a tiszt a mint bámu­
latából magához tért — «Nekem nincs hatalmam­
ban azt megengedni, hanem jöjjön a hadi szállásra, 
lássuk mit mond a generális, itt megtudták, hogy 
ezen helyettesítést a generális sem engedheti meg, 
a ki mindazáltal igy szolt: »Itt van a trónörökös 
ő megengedheti a mit kérnek.« Elmentek a trón­
örököshöz, ki miután meghallgatta miért keresték 
fel igy szólt : «Törvényeink nem engedik meg, 
hogy mást végezzenek ki a halálra ítélt helyett. 
Azonban ha nem vehetem el az őn életét ezen 
bűnös bel vett, oda ajándékozhatom önnek a 
fogolynak életet.« Megkegyelmezett és átadta a 
katonát. Ha egy királyi herczeg képes megbo­
csátani, mennyivel inkább megbocsát a minden­
ható Isten a Jézus Krisztus érdemiért.

A zálogba tett istenek. Egy ehinában élt 
hittérítő beszélte el a következő történetet. »Sze­
retném a többi különös tárgyak között haza kül­
deni néhány bálvány képet, pogány istent, a me­

lyeket valóban imádtak is«, mondá egy átutazó. 
»Nem lenne szives segédkezni a megszerzésükben ?« 
»Alig hiszem, hogy lehessen kapni«, — volt a 
válasz«, — Soha nem hallottam, hogy akár a pa­
pok, akár az egyes emberek eladnák azokat.« A 
közelebbi napokon, a mint Shanghai város ut- 
czáin haladtunk keresztül — mint már több Ízben 
is tettem — megállottunk egv kereskedés kirakata 
előtt, a hol a különböző alakú fából, agyagból 
készült bálványokat készítették és árusították. Be­
lépve a kereskedésbe utánna tudakozódtunk nem 
lehetne-e már tiszteletlen volt, igy másod kézre 
jutott bálványt, istent kapni. Nagy meglepetésükre 
egy sereg ily, már tiszteletre, imádásra eladott, 
de ismét vissza vitt bálvány alakot rakott élőnkbe. 
»Hogyan szerzi meg ezeket?« Kérdeztünk. «Mi­
kor az illető egyének szükségben x^annak, elhoz­
zák ide hozzám és zálogba teszik« volt a válasz. 
Önkénytelenül eszünbe jutott mily igazat mondott 
a nagy próféta midőn kortársait gúnyosan figyel­
mezteti : «Fát vág magának, azokból tüzet ger­
jeszt, hogy megmelegedjék, hogy kenyeret süsön, 
pecsenyét süt. Annak maradékából istent farag, 
meghajol azelőtt« és azután ha nincs tűzifa mi­
vel kenyeret és pecsenyét süssön, veszi a mara­
dék fából készült istent és ezáltal egy pár rész­
pénzt keres. (Sok ember az olvasót is zálogba te­
szi. Szerk.)

(Angolból.) Csulak Zsigmond.

Piros pünköst.
Piros pünköst, 
íme megjött.
A rózsa is kiviritott,
Hogy a lélek eget nyitott!

Piros rózsa,
Fehér rózsa,
Piros pünköst szép virága;
LJj fényt hozott a világra !

Uj fény, uj nap . . .
Lelkünk a rab,
Ezt kell már hogy fölemelje,
Igaz hittel is betöltse 1

Oh szent lélek,
Várunk téged.
Jöjj hát ismét a világra :
Te légy pünköst szép virága.

H. Szántó István.

Mai képünkhöz.
A vasárnap olvasói már ismerik azt a nagy 

tengeri csatát, mely Port-Arthur előtt folyt le a 
japánok és oroszok között. Ennek a tengeri csa­
tának lett áldozata Makarov orosz tengernagy, s 
hatszáznál több orosz tengerész katona. Olvasó­
inknak a bátor és vitéz Orosz tengernagyot Maka- 
rovot mutatjuk be, ki még aránylag nagyon fia­
talon lelte halálát a sárga tenger habjaiban.
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Vegyes hírek.
Pünköst. A píinkösti szent ünnepek alkal­

mából boldog ünnepeket kívánunk kedves olva­
sóinknak. Töltse ki az Ur az ő lelkét bőséges 
mértékben anyaszentegyházunk minden egyes 
tagjára!

Gróf Tisza Istvánná kitüntetése. Ö császári 
és apostoli királyi felsége, folyó évi május 3-án 
kelt legfelső elhatározásával borosjenői és szegedi 
Tisza grófné, született borosjenői Tisza Ilonának, 
borosjenői és szegedi gróf Tisza István magyar 
miniszterelnök nejének a palotahölgyi rangot leg- 
kegvelmesebben adományozni méltóztatott.

A király Budapesten időzése alkalmából 
egymást érik az udvari mulatságok. A múlt hete­
teken fényes udvari bál volt, melyre hivatalos 
volt a többek között a képviselőház is. A brassói 
uj képviselővel, Copony Traugott-al állítólag az 
udvari bálon történt meg a következő kis esemény: 
A követ ur egy lakájtól német nyelven kért hü- 
sitőitalt. Erre a lakáj igy felelt: Nagyságos uram 
lehet itt ám magyarul is beszélni.

Jókai végrendelete. Jókai Mór a következő 
végrendeletet hagyta hátra : Én, alulírott dr. Jóka; 
Mór a mai napon következő végrendeletet teszem: 
Lelkemet Istennek, poraimat az anyaföldnek ajánlva 
teljesen ép elmével és testi jó egészségben, min­
den külső kényszerítés vagy befolyás nélkül, va- 
gyonomról eképen intézkedem elhunytam esetére: 
Miután fogadott leányomat, Feszty Árpádné, Jókai 
Rózát, az őt megillető köteles részén túl is már 
életemben kielégítettem, külömben is részéről éle­
temben sok keserűséget szenvedtem : annálfogva 
elhalálozásom esetére minden ingó és ingatlan 
vagyonom és járandóságom öröklésére nézve ál­
talános és egyetlen örökösömmé szeretett felesé­
gemet, dr. Jókai Mórné, született Grósz Bellát 
nevezem ki. Ezen végrendeletemet saját kezűleg 
írtam és aláirtani. Kelt Budapesten, 1903. február 
hó 20-án. Dr. Jókai Mór.

Jókai vagyona. Jókai vagyona ingatlanok­
ból s ingóságokból áll. Ingatlana a Svábhegyen 
a Költő-utczában levő nyaraló. Ennek fele Jókai 
nevén, másik fele neje nevén áll. A Jókai ingat­
lan részén Feszty né javára 10 000 forint van be­
kebelezve. Jókai hagyatékához tartoznak még élet­
biztosítási kötvényei. Sok év előtt négy társulat- 
nál biztosította az életét 40.000 koronára, aztán 
körülbelül 40.000 korona értékű különböző érték­
papírja van, s az az irói tiszteletdij, amelyet mü­
veinek magyar kiadása után a Révai testvérek 
czeg meg ötven évig köteles fizetni. Jókai ingó­
ságát is nagy értéket képviselnek, különösen azok 
az értékes emléktárgyak, amelyeket ötven éves 
írói jubileumára kapott: szobrok, festmények, al- 
buniók és európai liirü csigagyüjteménye. Jókai 
évi jövedelme különböző társulatoktól, hírlapoktól 
évi 44 ezer koronát tett kiévi 44 ezer koronát tett ki.

A perbefogott vasutasokért. A perbefogott 
x asutasok családtagjainak segélyezésére egy se- 
gelybizottság alakult a báró Bánffy Dezső elnök-

Nyomatott Becsek D. Fia könyvnyomdájában,

lcte alatt, mely a következő felhívást adta ki:
A vasutasok munkaszünete és az ezt követő 

hatósági és bírósági intézkedések következtében 
sok családi élet, sok ártatlan nő és gyermek nyu­
galma és jóléte szenvedett súlyos zavart. A szen­
vedések enyhítésére a jó lelkek részvéte és sze­
rény adománna szükséges. Erre hívjuk fel a ne­
mesen érző közönséget. Bírák és kormányzók 
dolgába nem avatkozunk: férfi, ember viselje 
sorsát, de mentsük az ínségtől a nőt és gyerme­
ket, a sújtott családot. A legkisebb adomány is 
emberséges cselekedet. Pusztán emberbaráti érzés 
vezet bennünket és éppen ezért gondunk lesz rá, 
hogy a segítés csak olyan mérvű legyen, hogy a 
munkamegszüntetés utólagvs jutalmazásának szí­
nével ne bírjon. Az adományok esetleges feles­
legét más jótékony czélra fordítjuk. A gyűjtést a 
kérelmezett hatósági engedély megadása után 
kezdik meg.

Gyermek tolvajbanda. Bécsben egy gyer­
mekekből álló tolvajbandat tartóztattak le, mely­
nek iizelme Bécs közönségét alaposan megkáro­
sította. A leleplezést a következő följelentés idézte 
elő: 12-én tudatták a rendőrséggel, hogy egy lő 
éves tiu órát lopot. A nyomozás kiderítette, hogy 
a megszökött tolvaj különös tolvajszerszámot ké 
szitett, hogy a 300 korona értékű aranyórát ellop­
hassa. Egy orvos tulajdona volt és lakásán az 
íróasztalon feküdt. A nagyreményű ifjú egy sa­
játságosán faragott bot segítségével a nyitott, de 
rácsozott ablakon keresztül kilopta és 40 koro­
náért elzálogosította. A pénzt megosztotta bajtár­
saival. A jeles fiú letartóztatása után kiderült, 
hogy feje volt egv számos tagból álló tolvajban­
dának, melyet csupa II és 13 éves fiúból állított 
össze. Ennek a kezdetnek aligha lesz más véirc, 
mint az akasztófa !

Négy katona szolgált m gyár fiú jelentke­
zett a bécsi japán követségen, hogy önként beál- 
lanak a japán hadseregbe és harczol na k az orosz 
ellen. A nagy követtől egy szép levél kíséretében 
azt az értesítést kapták, hogy a hadsereg kötélé 
kébe csak japán alattvalók léphetnek be.

Világjáró óra. Na polcon nnak maradt az a 
híre, hogy valami különös liziológiai csoda foly- 
tán pontosan abban a pillanatban ébredt föl min­
dig, amilyet lefekvésekor megállapított. Való belőle 
csak annyi, hogy Napoleon roppant pontos em­
ber volt, soha semmiről el nem késett. Nagy pon­
tossága azonban nem szervezetének valami külö­
nös berendezése volt az oka, hanem — egv nagy- 
szerii ébresztő óra. Nagy Napoleon ébresztő órá- 
janak kereke aranyozott és vésett, vert bronzból 
készült; mutatója éppen nyolez van • az egyik 
az időt, másik a hold szakaszait, a harmadik a 
masodperezeket, negyedik a naptári napokat mu- 
’arja a többi a hónapokat, az esztendőt stb. Még 
egv kis higanyos mérővel is fel van szerelve, s 
azonfelül pontosan üti az órákat. A históriai ne
vezetessegü óra az oroszországi hadjáratot is 
megunta.

SifCkelyuíiVíirhelyV.


